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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Christian Fühner (CDU) 

Antwort des Niedersächsischen Kultusministeriums namens der Landesregierung  

Wie steht die Kultusministerin zur numerischen Notengebung? 

Anfrage des Abgeordneten Christian Fühner (CDU), eingegangen am 19.01.2023 - Drs. 19/344  
an die Staatskanzlei übersandt am 20.01.2023 

Antwort des Niedersächsischen Kultusministeriums namens der Landesregierung vom 26.01.2023 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

In der Hannoverschen Allgemeinen Zeitung vom 31.12.2022 war unter der Rubrik „Frage des Tages“ 
das Ergebnis einer Umfrage zur numerischen Notengebung abgebildet. Demnach lehnt eine Mehr-
zahl von 76,7 % die Pläne der Kultusministerin ab, dass den Schulen fortan freigestellt werden soll, 
ob sie Noten geben oder nicht. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Dem o. g. Umfrageergebnis in der Hannoverschen Allgemeinen Zeitung (HAZ) lagen 5 210 abgege-
bene Stimmen zugrunde. Ausweislich der Information der HAZ unter der abgebildeten Umfragegrafik 
handelt es sich nicht um eine repräsentative Umfrage.  

 

1. Wie bewertet die Landesregierung das Ergebnis der Umfrage? 

Die Landesregierung nimmt das Ergebnis der Umfrage zur Kenntnis. 

 

2. Wird die Landesregierung an den Planungen zur Freistellung der numerischen Notenge-
bung festhalten, obwohl es dagegen in der Bevölkerung offensichtlich Vorbehalte gibt? 
Wenn ja, weshalb? Wenn nein, weshalb? 

Die Landesregierung will den Schulen Gestaltungsspielräume geben, um ihre pädagogische Arbeit 
zu unterstützen. Dazu soll auch die Möglichkeit gehören, auf eine numerische Notengebung verzich-
ten zu können. Dazu wird die Landesregierung wie angekündigt zunächst in einen breiten Austausch 
mit den Verbänden und der Schulpraxis treten, welche Spielräume für die Arbeit mit Kindern sinnvoll 
gegeben werden können. Die Entscheidungsfindung zu diesem Vorhaben ist dementsprechend noch 
nicht abgeschlossen. 

 

3. Bleiben Notenzeugnisse ab der dritten Klasse der Regelfall? 

Auf die Antwort zu Frage 2 wird verwiesen.  

 

(Verteilt am 30.01.2023) 
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